

增强公共卫生服务能力 切实提升群众健康水平

省卫计委调研组来我市调研公共卫生工作

本报讯 8月17日至18日,省卫生计生委党组书记、主任袁燕一行来我市调研公共卫生工作。市人大常委会副主任、市中区委书记宋淑启,副市长刘吉忠分别陪同。调研组一行先后实地查看了市精神卫生中心、市中区光明路街道社区卫生服务中心、市立医院、市卫生计生监督所、市疾病预防控制中心、市中区疾病预防控制中心、北京中医药大学枣庄医院与市妇幼保健院、疾病预防控制中心、基层卫生、卫生计生综合监督、妇幼保健、健康教育和突发公共卫生事件应急处置等工作进行了深入了解。

18日上午,召开汇报座谈会,市卫计委党委书记、主任杨宗河就全市公共卫生工作情况作了全面汇报。市王开传染病医院、市皮肤病性病防治院、市中区卫生计生局等5家单位进行了座谈交流。

袁燕充分肯定了我们的公共卫生工作,对全国首创、兼顾公共卫生专业和区域两个核心要素的精神卫生、妇幼保健医联体建设,彰显中医药特色优势的中医诊疗模式创新试点,扩大妇幼保健服务资源供给,以及县医院疾病预防控制中心实验室装备项目给予了高度评价。

袁燕指出,公共卫生事业事关全民健康福祉,是重大的基本民生问题,各级卫生计生部门和医疗卫生机构要全面贯彻落实全国和全省卫生与健康大会精神,始终坚持“以基层为重点,以改革创新为动力,预防为主,中西医并重,把健康融入所有政策,人民共建共享”的工作方针,从全局和战略的高度深刻认识公共卫生事业的重要性,观大势、识大局,认真贯彻新理念、准确把握新要求,以高度的责任感和使命感推进全省公共卫生事业创新发展。要强化公共卫生领域法治建设,依法加大卫生计生监督执法力度,深入推进卫生计生综合监督规范年活动,围绕“五个规范化”目标,坚决查处一批严重侵害群众权益、影响恶劣的重大案件,在全行业形成有法必依、执法必严、违法必究的法治管理氛围,推动公共卫生事业深入健康发展。

袁燕强调,要坚持问题导向,不断加大工作力度,努力破解影响公共卫生事业发展的矛盾难题,加快健康山东建设步伐,进一步完善运行机制,健全组织体系,加强资源整合,对影响健康的突出问题实施有效干预,实施好基本和



重大公共卫生服务项目,深化妇幼健康服务保障工程,切实提高公共卫生服务的可及性和公平性;要加快推动疾病预防控制中心机构编制标准和经费保障落实,抓好重大疾病防控、卫生应急与食品安全风险监测,健全完善公共卫生城乡对口帮扶机制,加大专业公共卫生机构对基层医疗卫生机构的人员培训、技术指导等对口帮扶力度,推动公共卫生工作

重心下移;要依托全民健康信息平台建设,建立以居民电子健康档案为基础的、覆盖工作需求和管理功能的统一应用平台,实现基本公共卫生服务与基本医疗服务的有效衔接,不断增强公共卫生服务能力,切实提升群众健康水平。省卫生计生委办公室、疾控处、宣传处、规划处与省疾控中心有关负责人参加调研。(李妍)

我市召开精神科质控工作会议

本报讯 为进一步加强医疗质量控制和医疗质量考核,规范全市精神科诊疗标准,全面提高精神科诊疗规范化、同质化水平,促进精神科医疗质量持续改进提升,8月11日上午,枣庄市精神科质控中心在枣庄市精神卫生中心召开会议。枣庄市精神卫生中心、滕州市精神卫生中心、枣矿集团东郊医院、台儿庄区邳庄医院、山亭区北庄精神病院、薛城区精神病防治院分管业务工作负责人参加会议。

与会人员共同学习了《关于落实国卫疾控发〔2016〕77号文件加强心理健康服务的实施意见》,会议公布了《省卫计委关于组织开展2017年精神卫生日主题演讲比赛的通知》和落实通知的决定,并对精神科重点工作和保障精神病人合法权益的具体做法(制度、流程、知情同意书、考核标准等)进行了讲解。

会议指出,各级精神卫生医疗机构围绕“患者知情选择权、安全保护、制度与保障、诊疗核准、评估记录”等方面做了大量工作,对照标准根据各自医院的实际情况进行了整改,取得显著成效,但在考核督导中还发现存在不少缺陷,有待工作质量的持续改进。对2017年下半年质控中心工作进行了布置,要求借助举办枣庄市精神病学专业委员会、心身医学专业委员会学术年会和2项省级继续医学教育、1项国家级继续医学教育项目的开展,进一步提升精神卫生诊疗水平;贯彻落实新修订的《枣庄市保障精神病人合法权益质控标准》,年底督导考核;完成“精神病院一、二级医院医疗质量控制标准”制定;检查督导各级精神卫生机构关于保障精神病人合法权益的工作落实情况。(李庆海 张雪芹)

市中举行健康促进与教育岗位技能大赛

市中讯 8月16日上午,市中区健康教育与健康促进岗位技能大赛初赛理论选拔赛在市中区卫计局四楼会议室举行,来自市中区辖区11个单位的16名选手参加了理论测试。

确保初赛选拔活动有序、顺利实施,市中区制定下发了《关于开展市中区范围内健康促进与健康教育岗位技能大赛活动的通知》,成立了健康促进与教育岗位技能大赛活动领导小组,对竞赛全过程进行监督。根据初赛成绩择优确定参加复赛人员,复赛选手需准备每人8分钟的科普讲座,讲座题目自拟、课件自己设计制作。8月底将按照大赛实施方案要求完成选拔工作,最终按照疾控、医院、基层医疗卫生计生机构1:1:1比例组成市中区竞赛队参加市级决赛。(徐玉叶)

山亭卫计系统召开党建工作推进会

山亭讯 8月17日,山亭区卫计系统党建工作推进会召开,邀请区委组织部部务委员、组织员主任李晓晨前来授课,山亭区卫计局党委书记、局长侯一铭出席会议并讲话,局机关副科级以上干部,局属各党支部(总支)书记、支部委员,各镇(街)卫计办、卫生院(社区卫生服务中心)党支部书记、支部成员共120余人参加会议。会上,对落实三会一课、落实民主生活会、落实发展党员制度及落实党费收缴管理规定等方面党建工作进行详细讲解。会议要求,要切实增强做好基层党建工作的责任感和紧迫感,要主动适应党建工作

新常态,树立长期从严、全面从严治党的意识,自觉把从严治党党的重任扛在肩上、抓在手上、落到实处。要抓严抓实,执纪联动,在提高党员干部素质上下狠功夫,不断强化党建理论学学习,把提升业务水平、服务态度与党建工作紧密结合起来,强化落实党委主体责任与党建工作的紧密结合。要突出工作重点,着力加强基层党组织和党支部书记队伍建设。抓实各医疗卫生机构(社区卫生服务中心)、卫计办党组织建设,加强对党支部书记队伍建设,抓实督查评议和执纪监督。(贾方团 王雷)

加强医院内涵建设 提高医院管理水平

滕州讯 为响应国家医改“强基层”的政策号召,加强医院管理,提升服务能力,全面提升质量管理水平,8月9日至11日,国家卫计委医院管理研究所六位专家来到滕州市中心医院进行“医院质量管理持续改进项目”培训与指导。全体院领导、行管职能部门负责人、临床医技科主任、护士长及科室质控员参加了培训。

专家组用两天时间对全院各科室和部门进行了走访和调研,查看了医疗设备、辅助设备、人员资质、系统管理等情况,与医院领导、中层干部、医护人员、行政后勤人员、来院患者进行了访谈。检查辅导过程中,各科室积极配合,专家组悉心指导。

11日下午,专家组对调研情况进行集中反馈,专家组成员总结了检查辅导过程中发现的问题与不足,与其他参与评审医院的相关指标进行了比较,提出了改进意见和建议。滕州市中心医院院长杨琼在总结发言中指出,各位专家深入科室认真系统地对医院的管理、医疗安全、药事、护理、院感、后勤保障等方面工作进行了全面系统的检查辅导,此次医院管理持续改进项目为滕州市中心医院医疗事业带来了很好的契机和助力,明确了医院今后要努力改进的方向,进一步为医院后续快速发展奠定了坚实的基础。今后,滕州市中心医院将会以此次辅导培训为契机,结合医院工作实际,虚心接受专家的意见和建议,认真参照国家卫生计生委的三级综合医院评审标准,坚持全员参与评审工作常态化,推动医院质量与安全改进工作持续化,全面加强医院内涵建设,进一步提高医院的管理水平,为人民群众提供更加高效、便捷、安全的医疗服务。(记者 王伟 通讯员 张延博 徐萌)



台儿庄区人民医院成功救治心跳呼吸骤停患者

台儿庄讯 近日,台儿庄区人民医院急诊室接诊了一名心跳呼吸骤停患者,经过医护人员争分夺秒、坚持不懈的抢救,终于将患者从死神的手中夺了回来。患者家属感谢地说:“没有医护人员的坚持不懈抢救,我们早已天人永隔了!”

当天上午,台儿庄区人民医院急诊科门口突然响起了“救命”的声音,医护人员听到呼救

后,急忙冲到急诊门口,发现是一名50多岁心肌梗死男性患者,此时患者心跳呼吸骤停,医护人员迅速将病人平放到救护床上,立即建立静脉通路,心肺复苏,呼吸囊面罩辅助通气。同时,医护人员通知麻醉师进行气管插管,护士立即进行复苏,用药,除颤……与死神的赛跑在医护人员之间展开了一场接力赛,抢救工作分工协作,争

分夺秒,心肺复苏还在继续,胸外按压仍在进行。经过六次除颤,一个小时的复苏。病人的心律逐渐由室颤、室速,恢复窦性心动过速状态。随后,患者被收住急诊ICU住院治疗,并确诊为“冠心病、心源性猝死”。经过精心治疗和护理,如今患者已顺利脱离呼吸机,生命体征、呼吸平稳,神志清醒。(记者 王伟 通讯员 朱伟)

过硬的医术 优良的作风 真诚的服务 ——记滕州市中心医院呼吸内科

□王芳/文 赵宁/图

滕州市中心医院呼吸内科为枣庄市医药卫生重点学科、枣庄市医疗质量示范科室。目前与协和医院、长海医院、中山医院、齐鲁医院、山东省立医院呼吸内科等建立了良好的协作关系。自2007年以来,科室坚持用科学发展观引领,不断加强学科建设,狠抓人才培养、力搞技术创新,使科室建设真正驶上超常发展的快车道,实现了科室临床与科研双步竞奔。

10年风雨兼程,实现跨越发展 2007年前,滕州市中心医院呼吸内科是一个仅有36张床位、医护人员不足18人的科室,由于基础差、底子薄,设施设备落后,全年收治病人只有1100人……

回忆起10年来的发展历程,呼吸科主任高志说:“不断完善技术项目,积极开展各项新技术、新项目,提高诊疗水平,实现科室临床与科研双步竞奔,是呼吸内科全体医护人员一直以来不停奋斗的目标。”目前,科室共有床位115张,其中呼吸内一科55张床、呼吸内二科55张(其中含呼吸重症监护室6张床位)、睡眠疾患诊疗中心5张。科室设有睡眠疾患诊疗中心、呼吸重症监护室、肺功能室和电子支气管镜检查室、呼吸疾病实验室(包括NO检查室、过敏原检查室、血气分析检查室)。

按照“人才强院”的总体部署,滕州市中心医院呼吸内科构建了一支结构合理、梯队优化的呼吸人才队伍。目前拥有医生28人,护士30人。包括主任医师2人,二级教授1人,副主任医师4人,主治医师8人,住院医师14人,其中博士研究生1

人,硕士研究生18人,研究生比例达69%。山东省有突出贡献的中青年专家1人,硕士生导师1人,中国医师协会会员1人,省学会副主委3人,省学会委员18人。

2007年,滕州市中心医院呼吸内科开展了胸膜活体活检术、经皮肺组织活检术;2007年,引进无创呼吸机,治疗重症哮喘、重度慢性阻塞性肺疾病合并严重呼吸衰竭等疑难、危重病例数百例。2010年,开展了无痛支气管镜检查,使肺部疾病的诊断阳性率明显提高。2016年,呼吸科门诊病人达26962人次,住院病人4289人次,2016年科室被评为枣庄市医药卫生重点学科。

技术不断创新,彰显学科水平 只有靠创新发展才能打造科室特色,只有靠特色技术才能培育品牌优势,只有靠品牌优势才能扩大科室影响。

近年来,滕州市中心医院呼吸内科诊断及治疗水平高速发展,呼吸内科医护人员,严格认真对待每一位患者,做到把每一病种都当成一项科研完成,形成了一整套急诊、救治、抢救、操作与护理等完整体系。目

前,科室已先后开展的睡眠呼吸障碍、有创无创呼吸机治疗、支气管镜下钎活检术、肺功能检查及舒张试验、呼出气一氧化氮浓度测定、气管内肿瘤套切术支气管哮喘、慢阻肺的规范化治疗CT引导下经皮肺穿刺活检术等特色技术,其中睡眠监测技术居省内领先。

呼吸衰竭作为临床常见的综合征,由其导致的低氧血症和/或高碳酸血症严重危及患者的健康甚至生命。2013年,滕州市中心医院呼吸内科建立呼吸重症监护室(RICU),拥有无创/有创呼吸机6台,现代机械通气技术作为临床救治呼吸衰竭的最主要手段,使得重症呼吸衰竭的病死率大大下降,挽救了众多患者的生命。

不仅如此,科室还借助医院远程教学和远程会诊等优势条件推进科室迅速发展,充分利用医院影像中心、微生物室、检验室、病理科等科室的技术条件,成功诊治肺癌、大咯血、重症哮喘、重度慢性阻塞性肺疾病合并严重呼吸衰竭等疑难、危重病例数百例。

开拓科研思路,打造专科品牌

目前,滕州市中心医院呼吸内科在学科人才建设、教科研等方面取得了全面进步,开展了一系列国内领先、国内一流的创新性技术,走出了一条以医疗带动科研、以科研促进医疗的发展之路。

早在1995年,滕州市中心医院呼吸内科就与原中国预防医学科学院协作,开展了农药中毒的一系列研究,先后承担了卫生部和国家“八五”“九五”科研基金资助项目。2011年,又建立了中国毒理学会中毒与救治专业委员会滕州协作中心,空军总医院呼吸监护治疗滕州协作中心。2017年加入中日呼吸专科医

联合体。同时,科室还荣获部、厅级科技进步奖16项,其中山东省科技进步三等奖2项(第一位),中华医学科技二等奖1项,枣庄市科技进步一等奖1项,枣庄市科技进步二等奖4项,三等奖4项。滕州市科技进步一等奖3项、三等奖2项。先后发表学术论文36篇,其中中华级论文12篇,主编《呼吸疾病诊疗进展》、《肺部疾病诊断与治疗》,参编21世纪丛书《呼吸内科学》。发明专利2项,实用新型专利6项。

为普及新技术新业务,提高学科影响力,作为枣庄市医学会呼吸委员会及枣庄市呼吸内科质控中心主委单位,滕州市中心医院呼吸内科召开枣庄市医学会呼吸年会10次,枣庄市呼吸内科质量控制委员会质量控制会议5次,编辑质控通讯5期,并于2017年成功举办山东省医学会呼吸年会,王辰院士、于金明院士及陈荣昌、林江涛、康健等国内30名知名教授作学术报告。在提高基层医院呼吸科管理和业务水平的同时,也提升了滕州市中心医院呼吸内科在同行中的形象地位。

目前,全世界肺癌的发病率及死亡率均逐渐攀升,多数肺癌发现时已为中晚期,生存时间短,生存质量差。因此,早期诊断肺癌、提高中晚期肺癌患者生存时间及生存质量成为国内外重点研究方向。滕州市中心医院呼吸内科在已开展支气管镜下钎活检术、气管内肿瘤套切术、CT引导下经皮肺穿刺活检术的基础上,并于近期准备开展肺癌中晚期患者使用碘125放射粒子植入,具有肿瘤局部放疗的优点,效果明显,对周围正常组织损伤小,能有效提高肺癌生存时间及生活质量。



心为患者所想,情为患者所系 “一切为了您的健康,以精湛的医术解除您的痛苦,以我们的爱心、耐心、诚心、责任心来换取您的放心!”这是滕州市中心医院呼吸内科全体医师始终坚持的服务宗旨。

呼吸内科患者大多年老体弱,病情变化快,在人员不足的情况下,科室医护人员经常加班加点甚至放弃自己的休息时间,以超负荷的付出换取患者的健康。每天,医生都必须到病房查房,如果科室有危重病人,科主任和管床医生都时刻挂在心上,因为他们知道,患者将最宝贵生命托付给了医院、托付给了医务人员,他们就必须怀着一颗对生命的敬爱之心,以高度的责任感履行工作职责,认真对待每一名患者,尽力解除每一名患者的病痛。

呼吸内科护理组平均年龄仅28岁,两位护士长也非常年轻,但她们有着丰富的临床经验,凡事都身先士卒。每月由护士长组织业务学

习,所有护士都认真做好笔记,进一步提高理论水平。每月由护士长抽查基本技能操作,进一步提高实际工作能力。

“待患者如亲人!”呼吸内科的每一名护理人员是这样说的,也是这样做的。患者吃药时,及时倒上一杯开水;巡视病房时,为患者盖好被子;为没有陪护的患者打开水、买饭、清洗、翻身、倒痰盂……类似这样的情事数不胜数,事情虽小,却是细致之处见真情。正是这一群年轻的护士用自己的行动奉献着真情和爱心,正是这一群实干的护士,用自己的青春散发着光和热,给患者们带去温暖。

呼吸内科的全体医务人员就是这样本着一种务实、勤奋、高效的工作精神,在科主任、护士长的带领下,努力工作与快乐着。他们以良好的医德对待患者,以过硬的医术治疗患者,以优良的作风感动患者,以真诚的爱心服务患者,竭力打造一支高素质的医疗团队,为更多的呼吸系疾病患者解除痛苦。

